

**ΣΤΙΣ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ** του 1943 στο λάφο του Καπή, τον τόπο του μαρτυρίου, έγινε η ομαδική σφαγή των Καλαβρυτινών από τα τερατόμορφα όργανα του Ναζισμού, για να εκφράζουν τα ηρωικά Καλάβρυτα το πνεύμα της παλικαρίας και της συγκινητικής αυτοθυσίας. Άλλη μια ζοφερή σελίδα στην ιστορία της Πατρίδας μας, βαμμένη με αίμα, γεμάτη ηρωισμό και αυταπάρνηση, που προσθέτεται στους τόσους άλλους μοιραίους κατακλυσμούς της Εθνικής Ιστορίας μας. Βρισκόμαστε σε μια εποχή που η Πατρίδα μας βρισκόταν κάτω από το πέλμα των Γερμανών κατακτητών που είχαν εξαφανίσει την Ελευθερία. Και όταν ο λαός που κατόρθωσε τη λευτεριά του σε μακρόχρονους αγώνες με το αίμα του, τολμούσε να διαμαρτυρηθεί, να ζητήσει το δικό του, να διεκδικήσει το στοιχειώδες δικαίωμά του στη ζωή, στην τιμή, στην περιουσία του, τον σωριάζανε στις φυλακές και στα στρατόπεδα συγκέντρωσης, τον ξεσπιτώνανε, του καίγανε τα χωριά, του σκότωναν τα παιδιά, καύρουναν γυναίκες και τις βίαζαν, τουφεκίζανε και κρεμούσαν αθώους ομήρους για να πνίξουν τη διαμαρτυρία του λαού. Τα Καλάβρυτα γνώρισαν τη μεγαλύτερη Γερμανική θηριωδία. Τα Γερμανικά στρατεύματα Κατοχής πυρπόλησαν την πόλη και εκτέλεσαν όλο τον ανδρικό πληθυσμό από 12 ετών και άνω στο λάφο του Καπή μετατρέποντας τα Καλάβρυτα σε νεκρή πολιτεία. Ήταν για τον Ελληνικό λαό μια περίοδος φρίκης που δημιουργούνταν από την πείνα, τους θανάτους και τις εκτελέσεις πατριωτών. Ήταν μια ζοφερή εποχή που μας θύμιζε το ξαναγύρισμα στην πρωτόγονη βαρβαρότητα, με την κατάργηση κάθε νόμου, κάθε ηθικής, κάθε δικαίου. Ο νόμος της ζούγκλας πάνω από την Ελλάδα και ολόκληρη την Ευρώπη.

**ΣΤΑ ΗΡΩΙΚΑ** Καλάβρυτα η αγωνία για τους αιχμαλώτους Καλαβρυτινούς από τα τερατόμορφα όργανα του Ναζισμού κορυφώνεται. Γιατί το τραγικότερο στην προκειμένη περίπτωση δεν είναι η εκτέλεση, αλλά η αγωνία των αθώων αιχμαλώτων, που είναι πολύ πιο χειρότερη και απροσπεκτική από την ίδια την εκτέλεση. Μάλιστα η εκτέλεση

## απόψεις



Γράφει η Δέσποινα Μπαχά

### Καλάβρυτα 13 Δεκεμβρίου 1943 Για ένα Φιλότιμο

σε τέτοιες περιπτώσεις δεν είναι μαρτύριο, είναι ουσιαστικά λύτρωση, γιατί απελευθερώνει την αξιοπρέπεια του απόμου από τέτοιες απανθρωπιές. Αλήθεια, ποια κατόντα της ανθρώπινης ζωής και πράξης είναι χειρότερη από αυτή; Μα δεν υπήρχε χρόνος για τέτοιες σκέψεις, γιατί ήρθε η στιγμή που η παραλογία νικάει τη λογική. Ήταν 13 εκείνου του Δεκέμβρη του 1943. Κάτω από το γκρίζο χειμωνιάτικο ουρανό τα τερατόμορφα όργανα των SS έσπασαν τα πολυβόλα τους στο λάφο του Καπή και σαν αιμοβόρα θηριά ξεπέρασαν κάθε όριο δικαίου περί αιχμαλώτων και στοιχειώδους ανθρωπιάς, πατούσαν τη σκανδάλη σαν άβουλα όντα απέναντι στους ανυπεράσπιστους αιχμαλώτους, σκορπίζοντας το θάνατο. Αυτή είναι η χειρότερη μορφή πώρωσης στην οποία μπορεί να φτάσει ο άνθρωπος. Γιατί μπορεί να υπάρχει κάποια δικαιολογία να πυροβολείς αυτόν που σε πολεμά από απέναντι, αλλά το να πυροβολεί ένας τακτικός στρατός αιχμαλώτους ενάντια στο Διεθνές Δίκαιο περί αιχμαλώτων, δεν υπάρχει καμιά δικαιολογία. Αυτοί που κάνουν

κάτι τέτοιο δεν είναι άνθρωποι, αλλά αιμοβόρα θηριά της ζούγκλας όπου βασιλεύει το δίκαιο του ισχυρότερου.

**Η ΚΤΗΝΩΔΙΑ** σε όλη της τη μεγαλοπρέπεια! Και το χρονικό της έχει ως ακολούθως. Στις 13 -12 -1943 μελετημένα και εν ψυχρώ οι Γερμανοί κατακτητές θέρισαν με τα πολυβόλα τους στο λάφο του Καπή πάνω από χίλιους Καλαβρυτινούς άνδρες και παιδιά ηλικίας 12 -80 ετών και παράλληλα έβαλαν φωτιά στο σχολείο, που είχαν κλείσει τα γυναικόπαιδα. Και τότε οι ηρωικές γυναίκες και μονάδες έσπασαν τις πόρτες και ρίχτηκαν στους δρόμους για να σωθούν. Μια μεγάλη τραγωδία εκτυλισσόταν στα Καλάβρυτα που δεν έχει προηγούμενο. Πρέπει να ληχθεί ότι κάποιος Αλσατός ή Αυστριακός κινούμενος από ανθρωπιστικά αισθήματα άνοιξε την πόρτα του σχολείου την τελευταία στιγμή και σώθηκαν. Για την πράξη του αυτή οι Γερμανοί τον εκτέλεσαν. Από τις φωπές που έβαλαν οι χιλιερικοί η καταστροφή των Καλαβρυτών ήταν ολοκληρωτική. Από τα πεντακόσια σπία δι-

ασώθηκαν μόνο δεκαπέντε. Τη φωτιά την έβαζαν χρησιμοποιώντας ειδική σκόνη και έτσι διέπραξαν και αυτή την ανίερη πράξη. Οι ναοί και τα σχολεία αποτεφρώθηκαν, ενώ το ρολόι του κωδωνοστασίου μέχρι σήμερα δείχνει την ώρα τρεις παρά εικοσιπέντε, την ώρα που οι φλόγες κατέστρεψαν την Εκκλησία. Δεκατρία άτομα διασώθηκαν από το ολοκαύτωμα των Καλαβρυτών. Στο γκρίζο χειμωνιάτικο ουρανό φαινόταν μια κιτρινοκόκκινη κηλίδα. Το ματωμένο μίσος, του ανθρώπινου κήνους καθρεφτιζόταν ως τα ύψη του γαλανόλευκου ελληνικού ουρανού για να κρυφτεί η ντροπή των κτηνανθρώπων που ήρθαν στον τόπο μας τάχα ελευθερωτές και όλων εκείνων που βοήθησαν σε αυτή την κτηνώδη πράξη.

**ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ** των Καλαβρυτών στο Καπή μαρτυρεί που μπορεί να οδηγηθεί η ανθρωπινή θηριωδία. Οι εκτελεστές δεν είχαν ανθρωπινά αισθήματα, δεν είχαν ανθρωπινή ψυχή, αλλά βάρβαρα αισθήματα και βάρβαρη ψυχή. Αυτό το δίποδο που λέγεται άνθρωπος αποκτώντας δύναμη προβαίνει σε εγκλήματα πρωτόφαντα, πρωτόγνωρα. Τα τερατόμορφα αυτά άτομα ήταν εμποτισμένα μέχρι μυελού οστέων από την ιδεολογία του φασισμού και οδηγήθηκαν αδίστακτα στο απαίσιο ανοσοιούργημα. Εν ονόματι αυτής της ιδεολογίας διαπράττονται τα συγχερότερα εγκλήματα που δεν επουλώνονται ποτέ. Η περιφρόνηση όμως που έδειξαν οι Ήρωες του Καπή απέναντι στις φονικές κάνες των τερατόμορφων οργάνων του Ναζισμού είναι πράξη πέρα για πέρα Ελληνική και τους εξυψώνει στο Πάνθεον των Αθανάτων, για να εκφράζουν τα Ηρωικά Καλάβρυτα το πνεύμα της παλικαρίας και της συγκινητικής αυτοθυσίας, μια πολιτεία που το όνομά της ταυτίστηκε με τον ηρωισμό, την τραγική μοίρα και τους αγώνες για την Ελευθερία. Αξίζει λοιπόν στους Ήρωες του Καπή κάθε Δόξα και Τιμή, γιατί κατόρθωσαν να ξεφύγουν από τα φθαρτά και ανθρώπινα και να φτάσουν στα υπερκόσμια, στα υπερφυσικά, στα πέρα για πέρα επικά, που είναι χαρακτηριστικά όχι ανθρώπων, αλλά ανώτερων απόμων.



## FRIENDSHIP TRAVEL & Honey World Travel

Lic. No: 2ta06709

Ph. (02) 9799 4931 Mob. Yanni 0412 242 491 FAX (02) 9799 4931

Οι εκδρομές μας είναι υπέροχες και πάντα επιτυχημένες.

Είμαστε πάντα μαζί σας, δίπλα σας και σας προσέχουμε και σας αγαπάμε και πάντα παίρνετε το καλύτερο για ότι πληρώνετε.

<b>15, 22 &amp; 29 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013:</b>	3 ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ ΓΙΑ ΚΕΡΑΣΙΑ ΣΤΟ <b>ORANGE \$30.00</b>
<b>6 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014:</b>	7 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΟ <b>GOLD COAST \$595.00</b> , ΣΤΟ ΜΑΓΕΥΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ, ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΠΕΡΑΣΟΥΜΕ ΜΑΖΙ 7 ΟΜΟΡΦΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΜΕ ΓΕΛΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑ, ΕΧΟΥΜΕ ΛΙΓΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΑΚΟΜΗ
<b>15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014:</b>	ΠΕΡΙΟΔΙΑ ΣΤΗΝ ΤΑΪΛΑΝΔΗ ΓΙΑ ΠΟΛΛΑ ΨΩΝΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ <b>\$2400.00</b>
<b>25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014:</b>	ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΣΤΟ <b>PORT MACQUARIE</b> ΜΕ ΠΡΩΙΝΟ ΚΑΙ ΒΡΑΔΥΝΟ, ΛΕΟΦΩΡΕΙΟ ΚΑΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ <b>\$340.00</b>
<b>5 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014:</b>	8 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΗ ΧΑΒΑΪ <b>\$2800.00</b>
<b>18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014:</b>	10 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΖΗΛΑΝΔΙΑ, ΚΑΙ ΣΤΑ ΔΥΟ ΝΗΣΙΑ <b>\$2800.00</b> , ΜΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ ΟΝΕΙΡΟ
<b>15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2014:</b>	10 ΑΞΕΧΑΣΤΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΠΕΡΙΟΔΙΑ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ, <b>GREAT WALL OF CHINA</b> ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΑΛΛΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ, ΠΡΩΙΝΟ, ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΟ ΚΑΙ ΒΡΑΔΙΝΟ ΟΛΑ ΠΛΗΡΩΜΕΝΑ <b>\$2550.00</b>
<b>10 ΜΑΪΟΥ 2014:</b>	ΑΓΙΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ, ΣΙΔΝΕΪ, ΠΕΡΙΟΔΙΑ 2 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΗ BANGCOK, ΠΕΡΙΟΔΙΑ ΠΑΝΤΟΥ ΣΤΟΥΣ ΑΓΙΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ, ΠΕΡΙΟΔΙΑ ΠΑΝΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ, ΠΕΡΙΟΔΙΑ ΣΤΙΣ ΚΥΚΛΑΔΕΣ, ΠΑΡΟ, ΝΑΞΟ, ΜΥΚΟΝΟ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΑΡΟ, ΚΑΙ ΠΙΣΩ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ, <b>\$5100.00</b>
<b>12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014:</b>	<b>ΑΛΑΣΚΑ</b> , ΜΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ ΟΝΕΙΡΟ
<b>28 ΙΟΥΛΙΟΥ 2014:</b>	<b>SYDNEY, HONG KONG, MOSCOW, ST PETERSBERG, VIENNA, PRAGA, ΚΑΙ ΓΥΡΟ ΕΛΛΑΔΑ</b> 30 ΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΡΟΜΗ ΠΑΚΕΤΟ, ΜΙΑ ΑΝΕΠΑΝΑΛΗΠΤΗ ΕΚΔΡΟΜΗ

**ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΟΔΗΓΟΙ ΜΕ ΑΔΕΙΑ ΗΡ. ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ ΓΙΑΝΝΗ ΣΤΟ 0412 242 491**

Για πληροφορίες τηλεφωνήστε στον Γιάννη ή στην Βούλα 9799 4931 ή 0401 740 126

Τα άτομα από Καμπέρρα και Queanbeyan να τηλεφωνούν στην κα Μαρία Κοτρώτσιος (02) 9682 9082.

Για όλες τις πληροφορίες ακούτε το ραδιοπρόγραμμα "Ξεπιτεμένα Μονοπάτια" στο 98,5 FM Πέμπτη 10-12 το μεσημέρι.

**Σας ευχόμαστε  
καλό ταξίδι**